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Koulumatkakyselyn päätulokset

• Koulumatkojen kulkutavat

- Kävelyn ja pyöräilyn osuus on vähentynyt hieman vuodesta 2014. Vuonna 2020 koulumatkansa käveli 

tai pyöräili kolmasluokkalaisista 58 %, kuudesluokkalaisista 65 % ja yhdeksäsluokkalaisista 36 %. 

Kolmannelta luokalta yhdeksännelle luokalle siirryttäessä oppilaiden kävelyn ja pyöräilyn osuus lähes 

puoliintuu.

- Koulukuljetusten osuus on kasvanut hieman vuodesta 2014. Vuonna 2020 linja-autolla tai taksilla 

kuljetettiin kouluun 27 % kolmasluokkalaisista, 22 % kuudesluokkalaisista ja 35 % 

yhdeksäsluokkalaisista.

- Vanhempien ym. autokyydin osuus on pysynyt suunnilleen samana vuoteen 2014 verrattuna. Vuonna 

2020 autokyydillä kuljetettiin kouluun 12 % kolmasluokkalaisista, 12 % kuudesluokkalaisista ja 11 % 

yhdeksäsluokkalaisista.

- Mopoilun osuus yhdeksäsluokkalaisten koulumatkoilla oli vuonna 2020 noin 15 % ja mopoilussa on 

havaittavissa hieman laskeva trendi.

• Yli kolmen kilometrin pituisten koulumatkojen osuus on kasvanut hieman vuodesta 2014.

• Sekä heijastimen että pyöräilykypärän käyttö on lisääntynyt, mutta molempien käyttö 

vähenee oppilaiden siirtyessä ylemmille luokille.
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Kyselyn toteuttaminen

• Kysely on osa liikenteen ja liikkumisen seurantaa Itä-Suomessa.

• Kyselyn toteutti Pohjois-Savon ELY-keskus yhdessä kuntien kanssa ja kyselyn käytännön toteutuksen 

teki Sitowise Oy.

• Vastaukset kerättiin internet-kyselynä 27.8.-2.10.2020 välisenä aikana.

– Edellisen kerran vastaava kysely toteutettiin 1.9.-15.9.2014 ja 8.9.-6.10.2017.

• Kyselylinkki saatteineen lähetettiin sähköpostitse Itä-Suomen 44 kunnan yhteensä 231 peruskoulun 

rehtorille.

• Kyselyn kohderyhmänä olivat 3., 6. ja 9. luokkien oppilaat.

– Keski-Karjalan kunnissa (Kitee, Rääkkylä ja Tohmajärvi) kyselyyn vastasivat 2.-9. luokkien oppilaat, mutta tässä 

esitetyissä tuloksissa on mukana vain 3., 6. ja 9. luokkien oppilaiden vastaukset.

• Kyselyllä kartoitettiin 

– Koulumatkalla käytettyä kulkutapaa (todellisia matkoja),

– Koulumatkan koettua turvallisuutta ja 

– Pyöräilykypärän ja heijastimen käyttöä.

• Tulokset raportoitiin koko Itä-Suomen ja maakuntien tasoilla.

• Kyselyn kysymykset on esitetty tämän diasarjan liitteenä olevilla dioilla.
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Kyselyn vastaajamäärät ja arviot 

vastausprosenteista

• Kyselyyn saatiin vastauksia yhtä kuntaa lukuun ottamatta kaikista kunnista.

• Kyselyyn saatiin vastauksia 3., 6. ja 9. luokan oppilailta yhteensä 6 336 

(vuonna 2014 vastauksia saatiin yhteensä 6 506 ja vuonna 2017 yhteensä 

5 844 oppilaalta).

– 3. luokan oppilaista kyselyn vastasi arviolta 41 %

– 6. luokan oppilaista kyselyn vastasi arviolta 43 %

– 9. luokan oppilaista kyselyn vastasi arviolta 29 %

– Kuntien peruskoulujen oppilasmäärät on arvioitu Tilastokeskuksen väestötilaston 

31.12.2019 ikäluokkien perusteella.
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Kyselyn vastaajamäärät ja arviot 

vastausprosenteista maakunnittain

Maakunta Vastaajien määrä Arvio vastausprosentista

3. luokka 6. luokka 9. luokka Yhteensä 3. luokka 6. luokka 9. luokka Kaikki

Etelä-Savo 588 584 516 1 688 44 % 44 % 37 % 42 %

Pohjois-Karjala 714 730 540 1 984 42 % 47 % 33 % 41 %

Pohjois-Savo 995 1 007 577 2 579 39 % 41 % 22 % 34 %

Itä-Suomi 2 297 2 321 1 633 6 291 41 % 43 % 29 % 38 %
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Kyselyn vastaajamäärät kunnittain

Vastaajien määrä

3. lk 6. lk 9. lk Yht.

Etelä-Savo 558 584 516 1 688

Enonkoski 15 10 1 26

Heinävesi 5 1 7 13

Hirvensalmi 14 18 1 33

Joroinen 26 13 0 39

Juva 8 7 44 59

Kangasniemi 25 13 2 40

Mikkeli 164 170 168 502

Mäntyharju 38 30 1 69

Pertunmaa 9 16 9 34

Pieksämäki 75 89 40 204

Puumala 0 3 15 18

Rantasalmi 21 4 21 46

Savonlinna 175 197 194 566

Sulkava 13 13 13 39

Vastaajien määrä

3. lk 6. lk 9. lk Yht.

Pohjois-Karjala 714 730 540 1 984

Ilomantsi 0 26 26 52

Joensuu 236 252 211 699

Juuka 3 4 0 7

Kitee 65 44 53 162

Kontiolahti 136 154 110 400

Lieksa 10 19 0 29

Liperi 126 87 49 262

Nurmes 51 48 22 121

Outokumpu 14 13 0 27

Polvijärvi 39 29 25 93

Rääkkylä 15 15 13 43

Tohmajärvi 19 39 31 89

Vastaajien määrä

3. lk 6. lk 9. lk Yht.

Pohjois-Savo 995 1 007 577 2 579

Iisalmi 129 121 0 250

Kaavi 0 22 - 22

Keitele 18 13 15 46

Kiuruvesi 36 44 1 81

Kuopio 445 387 270 1 102

Lapinlahti 13 18 0 31

Leppävirta 57 55 2 114

Pielavesi 13 17 24 54

Rautalampi 16 22 14 52

Rautavaara 7 16 12 35

Siilinjärvi 128 139 150 417

Sonkajärvi 16 33 0 49

Suonenjoki 9 9 0 18

Tervo 6 6 7 19

Tuusniemi 0 0 0 0

Varkaus 83 83 50 216

Vesanto 1 14 0 15

Vieremä 18 8 32 58
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Koulumatkojen kulkutapajakauma vuonna 2020

Kulkutapajakauma 

perustuu kyselyn 

vastauspäivän ja edellisen 

koulupäivän vastauksiin. 

Näiden kahden päivän 

kulkumuodoissa oli eroa 

enintään -2,6…+2,5 %-

yksikköä / kulkumuoto.

Kulkutapajakauma

-kysymyksiin saatiin 

vastauksia 6 035 (kyselyn 

vastauspäivä) ja 6 002 

(edellinen koulupäivä).
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Koulumatkojen kulkutapajakauma 

vuosina 2014, 2017 ja 2020 – Itä-Suomi

Vuoden 2020 

kulkutapajakauma 

perustuu kyselyn 

vastauspäivän 

kulkutapakysymyksen 

6 035 vastaukseen ja 

edellisen koulupäivän 

kulkutapakysymyksen  

6 002 vastaukseen. 



9

Koulumatkojen kulkutapajakauma 

vuosina 2014, 2017 ja 2020 – Etelä-Savo

Vuoden 2020 

kulkutapajakauma 

perustuu kyselyn 

vastauspäivän 

kulkutapakysymyksen 

1 641 vastaukseen ja 

edellisen koulupäivän 

kulkutapakysymyksen  

1 633 vastaukseen. 
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Koulumatkojen kulkutapajakauma

vuosina 2014, 2017 ja 2020 – Pohjois-Karjala

Vuoden 2020 

kulkutapajakauma 

perustuu kyselyn 

vastauspäivän 

kulkutapakysymyksen 

1 922 vastaukseen ja 

edellisen koulupäivän 

kulkutapakysymyksen  

1 908 vastaukseen. 
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Koulumatkojen kulkutapajakauma

vuosina 2014, 2017 ja 2020 – Pohjois-Savo

Vuoden 2020 

kulkutapajakauma 

perustuu kyselyn 

vastauspäivän 

kulkutapakysymyksen 

2 472 vastaukseen ja 

edellisen koulupäivän 

kulkutapakysymyksen  

2 461 vastaukseen. 
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Koulumatkojen kulkutapajakauma 

talvella ja kesällä vuonna 2020

Kesän 

kulkutapajakauma 

perustuu kyselyn 

vastauspäivän ja 

edellisen 

koulupäivän 

vastauksiin. 

Kulkutapa talvella 

-kysymykseen 

saatiin 6 194 

vastausta. 
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Koulumatkojen kulkutapajakauma eripituisilla 

koulumatkoilla vuonna 2020

Kulkutapajakauma 

perustuu kyselyn 

vastauspäivän ja 

edellisen koulupäivän 

vastauksiin. 

Koulumatkan pituus

-kysymykseen saatiin 

6 001 vastausta.
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Koulumatkojen pituusjakauma kulkutavoittain 

vuonna 2020

Kulkutavat perustuvat kyselyn vastauspäivän ja edellisen koulupäivän vastauksiin. Koulumatkan pituus -kysymykseen saatiin 6 001 vastausta.
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Yli ja alle kolmen kilometrin pituisten koulu-

matkojen osuudet vuosina 2014, 2017 ja 2020

Vuonna 2020

kysymykseen 

saatiin 6 211 

vastausta.
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Koulumatkojen kulkutapajakauma ja pituus –

Havaintoja vuosista 2014, 2017 ja 2020

• Kävelyn ja pyöräilyn osuudet

– 3. luokan oppilaat 2014: 64 %, 2017: 54 % ja 2020: 58 % → Laskeva trendi, lasku taittunut

– 6. luokan oppilaat 2014: 68 %, 2017: 61 % ja 2020: 65 % → Hieman laskeva trendi, lasku taittunut

– 9. luokan oppilaat 2014: 37 %, 2017: 31 % ja 2020: 36 % → Pysynyt suunnilleen samana, lasku taittunut

• Koulukuljetusten osuudet

– 3. luokan oppilaat 2014: 24 %, 2017 29 % ja 2020: 27 % → Hieman nouseva trendi, nousu taittunut

– 6. luokan oppilaat 2014: 23 %, 2017: 26 % ja 2020: 22 % → Pysynyt suunnilleen samana

– 9. luokan oppilaat 2014: 28 %, 2017 45 % ja 2020: 35 % → Nouseva trendi, nousu taittunut

• Vanhempien ym. autokyydin osuudet

– 3. luokan oppilaat 2014: 12 %, 2017: 15 % ja 2020: 12 % → Pysynyt suunnilleen samana

– 6. luokan oppilaat 2014: 9 %, 2017: 11 % ja 2020: 12 % → Hieman nouseva trendi

– 9. luokan oppilaat 2014: 12 %, 2017: 10 % ja 2020:11 % → Pysynyt suunnilleen samana

• Mopoilun osuus yhdeksäsluokkalaisten koulumatkoilla oli vuonna 2020 noin 15 % ja siinä on 
havaittavissa hieman laskeva trendi.

• Yli kolmen kilometrin pituisten koulumatkojen osuudessa on hieman nouseva trendi, mutta 
nousu on taittunut.
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Koulumatkansa turvattomaksi kokeneiden 

osuudet vuosina 2014, 2017 ja 2020

Vuonna 2020 kysymykseen saatiin 6 294 vastausta.
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Koulumatkansa turvattomaksi kokeneiden 

osuudet kulkutavoittain vuonna 2020

Kulkutapajakauma 

perustuu kyselyn 

vastauspäivän 5 581 ja 

edellisen koulupäivän

5 648 vastaukseen. 

Koulumatkan pituus

-kysymykseen saatiin

6 000 vastausta.
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Koulumatkan koettu turvallisuus – Havaintoja 

vuosista 2014, 2017 ja 2020

• Koulumatkansa turvattomaksi kokeneiden oppilaiden osuudet

– 3. luokan oppilaat 2014: 7 %, 2017: 10 % ja 2020: 8 % → Hieman nouseva trendi

– 6. luokan oppilaat 2014: 6 %, 2017: 8 % ja 2020: 5 % → Hieman laskeva trendi

– 9. luokan oppilaat 2014: 10 %, 2017: 11 % ja 2020: 7 % → Hieman laskeva trendi

• Turvattomimmiksi vuonna 2020 koetut kulkutavat

– 3. luokan oppilaat kokivat selvästi turvattomimmaksi kulkutavoiksi erilaiset 
kulkutapojen yhdistelmät, joissa esimerkiksi alkumatka kuljettiin kävellen ja 
loppumatka linja-autolla. 3. luokan oppilaista 20 % koki eri kulkutapojen yhdistelmät 
turvattomimmaksi.

– Myös 6. luokan oppilaat kokivat selvästi turvattomimmaksi kulkutavoiksi erilaiset 
kulkutapojen yhdistelmät. 6. luokan oppilaista 9 % koki eri kulkutapojen yhdistelmät 
turvattomimmaksi.

– 9. luokan oppilaat kokivat turvattomimmiksi kulkutavoiksi taksin (osuus 15 %), 
traktorin (15 %) ja erilaiset kulkutapojen yhdistelmät (13 %).
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Heijastimen käyttäminen syksyllä ja talvella 

pimeällä vuonna 2020

Kysymykseen saatiin 5 973 vastausta.



21

Aina heijastinta pimeällä käyttävien osuudet 

vuosina 2014, 2017 ja 2020

Vuonna 2020 kysymykseen saatiin 5 973 vastausta.
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Pyöräilykypärän käyttäminen vuonna 2020

Kysymykseen saatiin 5 708 vastausta.
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Aina pyöräilykypärää pyöräillessä käyttävien 

osuudet vuosina 2014, 2017 ja 2020

Vuonna 2020 kysymykseen saatiin 5 708 vastausta.



Turvavälineiden käyttäminen – Havaintoja 

vuosista 2014, 2017 ja 2020

• Aina heijastinta pimeällä käyttävien osuudet

– 3. luokan oppilaat 2014: 41 %, 2017: 41 % ja 2020: 48 % → Nouseva trendi

– 6. luokan oppilaat 2014: 20 %, 2017: 22 % ja 2020: 30 % → Nouseva trendi

– 9. luokan oppilaat 2014: 10 %, 2017: 15 % ja 2020: 20 % → Nouseva trendi

• Aina pyöräilykypärää pyöräillessä käyttävien osuudet

– 3. luokan oppilaat 2014: 71 %, 2017: 70 % ja 2020: 75 % → Hieman nouseva trendi

– 6. luokan oppilaat 2014: 37 %, 2017: 49 % ja 2020: 56 % → Nouseva trendi

– 9. luokan oppilaat 2014: 8 %, 2017: 11 % ja 2020: 19 % → Nouseva trendi

24
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Liite Kyselyssä esitetyt kysymykset 1/2

1. Missä kunnassa koulusi sijaitsee?

2. Koulusi nimi?

3. Millä luokalla olet?
• 3. luokalla

• 6. luokalla

• 9. luokalla

4. Millä kulkutavalla tulit tänään (kyselyn vastauspäivänä) kouluun?
• Kävellen tai potkulaudalla

• Polkupyörällä

• Taksilla

• Linja-autolla

• Vanhemman tai jonkun muun autokyydillä

• Mopolla tai skootterilla

• Mopoautolla

• Mönkijällä

• Traktorilla

• Muulla tavalla, miten?

• Olin etäopetuksessa

5. Millä kulkutavalla tulit kouluun 

tätä päivää edeltävänä 

koulupäivänä?
• Kävellen tai potkulaudalla

• Polkupyörällä

• Taksilla

• Linja-autolla

• Vanhemman tai jonkun muun 

autokyydillä

• Mopolla tai skootterilla

• Mopoautolla

• Mönkijällä

• Traktorilla

• Muulla tavalla, miten?

• Olin etäopetuksessa
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Liite Kyselyssä esitetyt kysymykset 2/2

6. Millä kulkutavalla yleisimmin kuljet koulumatkasi talvella?
• Kävellen

• Polkupyörällä

• Taksilla

• Linja-autolla

• Vanhemman tai jonkun muun autokyydillä

• Mopolla tai skootterilla

• Mopoautolla

• Mönkijällä

• Traktorilla

• Muulla tavalla, miten?

7. Kuinka pitkä koulumatkasi on?
• Alle kilometrin

• 1–2 kilometriä

• 2–3 kilometriä

• 3–5 kilometriä

• Yli 5 kilometriä

8. Onko koulumatkasi mielestäsi 

turvallinen?
• Kyllä

• Ei

9. Käytätkö pyöräilykypärää silloin kun 

pyöräilet (koulumatkalla tai muuten)?
• Aina

• Melkein aina

• Melko harvoin

• En koskaan

• En pyöräile

10. Käytätkö heijastinta syksyin ja talvisin 

kun on pimeää?
• Aina

• Melkein aina

• Melko harvoin

• En koskaan


